

● 书 评

德育学科的比较研究与理论探索

——评《比较德育学》

倪 懂 裳

(武汉大学 政治与行政学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 倪懂裳(1965-), 女, 辽宁大连人, 武汉大学政治与行政学院思想政治教育系副教授, 哲学博士, 主要从事马克思主义伦理学研究。

[中图分类号] D 64 [文献标识码] E [文章编号] 1008-2999(2002)04-0512-02

由武汉大学思想政治教育系编写的《比较德育学》一书, 近期已由武汉大学出版社出版。该书的出版不仅为马克思主义理论与思想政治教育专业的学科建设起到了推动作用, 而且也为德育学科的理论建设起到了开拓作用。通览全书, 我认为有如下特色。

研究视野开阔。首先, 本书打破对“德育”特别是“比较德育”的狭义理解, 赋予“德育”更丰富的内涵。本书所研究的德育是广义的德育, 不仅是道德教育, 而且包括思想教育和政治教育在内, 是“大德育”概念。现有的比较德育学研究因为隶属于教育学科, 常常被看做是道德教育的比较研究, 而忽视了思想教育和政治教育方面的比较研究。在思想教育学科比较研究领域, 常常又只侧重思想教育和政治教育的比较研究, 而对道德教育缺乏关注。本书则从学科建设的要求出发, 将大德育概念引入比较德育的视野中, 从道德教育、思想教育、政治教育等几个方面进行对比研究, 从而使比较德育学科的视野大大拓宽, 也使其内容更加丰富。其次, 本书不仅对组成德育系统的诸要素按专题进行比较, 而且还将国内与国外的德育进行跨时空的比较。一方面, 对组成德育系统的诸要素, 包括德育的理论、地位、目的、模式、过程、内容、方法、环境、评估及其主体与客体关系等, 按专题进行了比较研究; 另一方面, 对不同时代、不同国家和地区的德育也进行了跨时空的比较。由于经济、政治、文化背景不同, 不同时代、不同国家和地区的德育具有各自特性, 因此不能把它们混同。然而, 这些特点各不相同的德育, 作为培养人的社会活动, 同属于教育系统中的子系统, 都受教育规律和思想品德形成规律的制约, 因而它们之间又具有一定的联系和某些相似之处。对国内与国外的德育进行跨时空的比较研究, 从中找出它们之间的不同点和共同点, 揭示德育发展的客观规律, 也是本书对专业建设提出的新课题的回应。本书开展的这项研究, 对于拓宽视野, 增强鉴别能力, 促进我国当前德育的改革和发展, 建立和完善具有中国特色的社会主义德育体系, 具有重要的意义。

研究方法科学。对德育学科进行比较研究, 除了要有正确的理论作为指导外, 还必须采用相应的科学方法。本书依据研究的对象和任务, 采取的方法主要有阶级分析法、比较分析法和历史分析法。对于德育比较研究来说, 比较分析法更是一种不可或缺的基本方法。比较分析方法, 是根据一定的标准把彼此有某种联系的事物加以对比分析, 以确定其相同点和相异点的方法。这种方法在本书的特点体现为: 一是横向比较与纵向比较相结合。横向比较是地理空间的比较, 也就是将不同国家或地区的德育进行比较。纵向比较是时间顺序上的比较, 即从发展变化的角度将同一国家或地区的德育进行历史比较。这样从时间上和空间上所进行的对比, 对于从广阔的背景上去寻求不同点和相同点, 拓宽思路和眼界, 是有裨益的。这种纵向和横向同时进行的比较, 虽然比采用一般比较的难度要大一些, 但却更能如实反映客观实际。本书的结构, 正是将两种比较联结起来运用的。二是国别比较与问题比较相结合。国别比较, 又称区域性比较, 是将不同国家或地区的德育进行比较。问题比较, 是从问题入手, 将所要研究的德育问题进行跨时空的比较。国别比较是问题

比较的前提，而问题比较又是国别比较的深化。在将不同国家或地区的德育进行比较时，德育问题的比较不仅不能缺少，而且还要看到，它是德育比较研究的主体。同时，在对德育问题进行比较时，也要把这些问题纳入不同国家或地区的德育体系之中。本书的体系结构是，以问题比较为主，而在问题比较中也包含有国别比较。两种比较法的结合，可以使对研究客体的认识进一步深化。三是综合比较与专题比较相结合。综合比较是从宏观的角度，将不同时代、不同国家或地区的德育进行总体性比较。这种比较，不仅有助于探求其异同，而且能够进一步揭示形成这种异同的原因。专题比较是从微观的角度，将不同时代、不同国家或地区的德育按专题进行比较。只有首先进行多侧面的专题比较，然后才能在此基础上进行全面的综合比较，对所研究的对象的整体特点取得正确认识。专题比较和综合比较的这种联系，也是本书体系建构的一个依据。正是在采用上述方法基础上，本书对组成德育系统的诸要素，包括德育的目的、模式、过程、内容、方法、环境、评估等，按专题进行了比较。而在这种专题比较中，又把纵向比较和横向比较结合起来，既有古代的、中世纪的、近代的、现代的、当代的不同时代德育的比较，又有包括美国、英国、德国、法国、日本、新加坡等不同国家或地区德育的比较。方法的科学使本书不仅体系合理，内容丰富，而且逻辑性强，层次分明，使本书成为一部具有创新与开拓精神的学术著作。

理论上有所创新。本书在理论上的创新，首先体现在理论体系上的创新。就目前比较德育研究领域的成果来看，为了便于论著有比较明确的框架和思路，或仅做德育专题与德育要素间的比较，或仅做国别与地区间的比较，或仅做历史性的时空比较。而本书则从综合性的视角出发，既有历时性的时空比较，也有共时性的时空比较；既有德育专题、要素的比较，又有国别、地区间的比较；既有理论层面的研究，又有德育实践的比较。在横向与纵向的交错比较之中，又以德育要素的比较为主线，这就使各项比较构成了一个具有内在逻辑的统一整体。如在“德育理论比较”一章中，既有中国古代的德育理论与西方德育理论的对比研究，又有马克思主义德育理论的发展研究，为德育理论的比较研究理清了线索。如在德育的重要要素“德育模式比较”一章中，著者在“德育主义模式”、“全面主义模式”和“混合德育模式”的专题下，对其理论进行了比较分析，同时又分别对不同国家或地区的德育实践模式进行了比较，并对我国德育模式的特点做出了科学的概括。如在“德育方法比较”一章中，既有中国的古代德育方法与现代德育方法的比较，也有我国与日本、美国等国家德育方法的比较，为我们确立适合新的历史条件的德育方法与途径提供了有益的启示。这种体系上的综合与开拓，无疑表现了作者的学术勇气与创新精神，使全书呈现出鲜明的探索性和理论性。其次，本书理论创新又主要体现在理论内容的创新上，理论内容与观点的创新是本书的鲜明特色。就德育比较研究的现状而言，往往是偏重“比较”，而忽视“研究”。本书不拘泥于既定的观点和思路，勇于在比较的基础上进行深入研究，从而得出了自己的结论与观点。比如在比较德育的界定上，本书主编王玄武教授认为，比较德育不仅仅是“对不同时代、不同国家或地区的德育理论和实践进行比较分析研究”，而主要是“找出它们之间的共性与特点，从而揭示出德育发展的共同规律，把握德育发展的趋势。”（见该书第15页）正是在这一论点的指导下，作者不是单纯地进行德育理论的比较，而是结合当前中国社会实践的特点，在总结历史规律和借鉴他人经验的基础上，为我国学校德育的发展提出了理论思考和现实启示。如在“德育环境比较”一章中，作者在比较了中国古代德育环境理论与西方古代、近代和现代德育环境理论异同的基础上，以马克思主义的德育环境论为指导，为我国德育环境的建设提出了新的思路和途径。在比较中研究新问题，探索新问题，是本书的特色，也使本书在理论内容上更加丰富，新见迭出，也把比较德育研究推向了新的理论高度。

当然，本书的研究课题及其体系的建构都还是探索性的，这就难免存在一些不足之处。如由于各章作者不同，逻辑建构和语言风格还不尽统一等，希望再版时作者能再进一步进行修订。尽管如此，本书总体上仍不失为一部具有开拓性、创新性的比较德育学科的专业性著作，也借此机会向诸位读者推荐。

（责任编辑 叶娟丽）